



Андреева С.Л.,  
студентка группы КТ/Бак-14  
факультета социального и  
гуманитарного образования  
Краснодарского государственного  
института культуры.  
Научный руководитель:  
Лях В.И., доктор философских  
наук, профессор.

УДК 008

### АЛАНЫ И САРМАТЫ: ОБЩЕЕ И ОСОБЕННОЕ

**Аннотация:** в статье рассматривается история древних народов сарматов и аланов, некогда населявших Северное Причерноморье, по сей день не утративших своего величия; выделяется их общее и особенное.

**Ключевые слова:** Великое переселение народов, аланы, сарматы, влияние.

Andreeva S.L.,  
student of the Krasnodar  
state institute of culture

### ALANS AND SARMATIANS: GENERAL AND SPECIAL

**Summary:** the article describes the history of the Sarmatians and Alans, ancient peoples who once inhabited the northern Black Sea region, which to this day has not lost its greatness; released their general and special.

**Keywords:** Great migration of peoples, the Alans, Sarmatians, influence.

Аланы – это ираноязычные кочевые племена скифо-сарматского происхождения. Значение слова «аланы» идет от производного *агуа* – «товарищ по племени». Первые письменные упоминания об аланах появились в трудах античных авторов с середины I в. н.э.

Аланское царство сложилось в начале новой эры, а в XIII–XIV вв. его разрушили кровопролитные войны с монголами и Тимуром. Отступив на горную окраину своей разоренной страны, выжившие аланы около 300 лет (XV–XVII вв.) жили замкнутыми общинами. Связи Алании с внешним миром были установлены лишь в середине XVIII века, когда, собравшись с силами, конфедерация горных аланских обществ установила дипломатические отношения с Российской Империей.

Начиная с I века н.э. аланские земли простирались от Волго-Донских степей на севере, до Центрального Кавказа на юге и на Дунае.

Во II–III вв. крупный аланский центр складывается на Нижнем Дону вокруг Танаиса – важного порта-эмпория, через который поступает масса дорогих импортов. Но по крайней мере с III в. Аланы фиксируются и на Западном Кавказе вплоть до Тамани. На путях международной торговли, которые контролировала аланская аристократия, росли города, областные центры, ремесленные производства и хозяйственные связи. Например, Зильгенское городище (раннеаланский город, построенный на семи холмах) – родина тонкостенной керамики и самобытного искусства [1, с. 49].

Начиная с V–VI вв. весьма плотная концентрация аланских археологических памятников наблюдается в районах Верхнего Прикубанья. Западная группировка политически и культурно ориентируется на Византию.

В Северном Причерноморье союзные силы гуннов и аланов обрушились на германские племена готов, вовлекая их в свое движение. Так начиналось Великое переселение народов.

После того как гунны напали на аланские племена, они сразу заключили мирный договор, по которому часть алан перешла на сторону победителя. Так, проследивая цепочку событий, мы можем

увидеть, что позже на Дунае аланы соединились с ближайшей родней – сарматами, которые ушли на запад раньше. Это позволило аланам разорвать союз с гуннами и действовать самостоятельно [1, с. 50].

По окончании войны с хазарами (932 г), аланы вернулись на Северный Кавказ, и это сыграло стимулирующую роль в экономическом, политическом и культурном подъеме Алании в X в. После падения хазарского каганата, на алан усилилось влияние Византии. Для закрепления этого влияния Константинополь посылает в Аланию христианских миссионеров, и с VIII–IX вв. здесь появляются первые археологические следы христианства, проникшего через Крым.

За тысячелетия истории человечества сохранилось много свидетельств, преданий, легенд, оставшихся от алан, которые жили на бескрайних просторах от Китая до Европы и Африки. Они прошли тысячеверстные пути через Алтай, Приуральские степи, через Бактрию, Волгу, Кавказ, Днепр, Дунай и Северное Причерноморье.

Достигнув пика своего подъема, сопровождавшегося внутренними интеграционными процессами, в XII веке Алания предстает перед нами ослабленной и политически децентрализованной, феодально раздробленной. Этому способствовал начавшийся в VII–IX вв. под эгидой Хазарии процесс тюркизации Западной Алании – массовое расселение тюрков и изменение этносферы Алании.

Сарматы – это общее название многочисленных ираноязычных племен, сформировавшихся в степях Южного Приуралья и Поволжья. Впервые они, возможно, упоминаются под именем народа «сайрима» в священной книге древних иранцев «Авеста». Античная традиция у Сарматов исключительно велика. В IV в. до н.э. этноним сирматы употребляется псевдо-Скилаком для обозначения населения, живущего у Танаиса. О сирматах сообщал Эвдокс: «вблизи Танаиса живут сирматы» (Землеописание I, 1). Так, с конца IV и в III вв. до н.э., в античных источниках появляются термины «сарматы» и Сарматия. В среде сармат выжили мощные политические союзы, которые распространяли свое влияние на большую часть евразийских степей.

Роксоланы, аорсы, аланы и др. племена сармат на протяжении столетий играли решающую роль в Поволжье, Приуралье, Подонье, Предкавказье и других районах [1, с. 193].

Основой хозяйства сармат было кочевое скотоводство. Со временем часть племен осела в районах, где проживало земледельческое население. Взаимоотношения племен сармат друг другом и с туземным населением были весьма разнообразны. Широкомасштабные военные операции сменялись союзническими и торговыми связями с культурной ассимиляцией. В Подонье и Прикубанье сарматы смешивались с савроматами и меотами. С IV в. до н.э. в источниках говорится о «Сарматии» как о земле, где раньше владычествовали скифы.

Выделяют Европейскую Сарматия к западу от Танаиса и Азиатскую – к востоку.

Во II в. до н.э. сарматы становятся ведущей политической силой в степях Предкавказья, Дона и Северного Причерноморья в целом (восточные группы сармат были тесно связаны с государствами Средней Азии и Хорезма). Они принимали участие в междоусобных династических войнах в Боспорском царстве. Постепенно заселяя города, сарматы придавали им варварский характер, воздействуя на общественную жизнь, быт и культуру.

Таким образом, в первые века н.э. среди сарматских племен усиливают свое влияние аланы. В III в. н.э. гегемония сармат в Северном Причерноморье подорвана нашествием готов с запада. В IV в. сармато-аланские племена были разгромлены гуннами, пришедшими с востока. Сарматы вместе с готами и гуннами были активными участниками Великого переселения народов. Отдельные племена и отряды сармат достигли Испании, Северной Африки, Франции и Британии [1, с. 194]. В эпоху средневековья сарматы смешались с народами: северокавказскими, тюрскими. Потомками сармато-алан принято считать осетин.

Известны интересные, на наш взгляд, факты из жизни сармато-алан. Приведем некоторые из них:

- в результате аланского вторжения в 72 г. в Армению заключается первый известный в истории алан, династический брак: аланская царица Сатиник становится женой царя Армении Арташеса, что получило отражение в осетинском нортском эпосе (героиня эпоса Сатана, по Ж. Дюмезилю);

- в центральном Предкавказье аланские группы сливаются с остатками местного скифского населения. Можно предполагать, что в результате этих локальных процессов закладываются основы двух диалектов современного осетинского языка – дигорского и иронского [1, с. 49];

- предпринимались попытки создания собственной письменности на основе греческого алфави-

та (Зеленчукская надпись XI–XII вв.) [1, с. 50];

– принятие христианства включило Аланию в систему христианской цивилизации, приобщив ее к передовой культуре своего времени. Аланы стали одним из первых христианизированных народов Восточной Европы, принявших эту религию раньше Киевской Руси [1, с. 50];

– аланы оказали значительное влияние на развитие военного дела в Европе;

– греческий историк Геродот называл сарматов «ящероголовыми». Ломоносов считал, что от них произошли славяне, а польская шляхта называла себя их прямыми потомками;

– русским девушкам достались в наследство от сарматов кокошники;

– Геродот писал, что сарматы произошли от браков скифов и амазонок. С тех пор амазонки, в описаниях народов, живущих севернее Черного моря, часто соседствуют с сарматами. Этот факт приобретал в глазах античных писателей особый интерес, так как женщины у сарматов, по его же словам, имели больше прав – участвовали в общественной жизни, сакральных действиях и даже в сражениях. Вероятно, в действительности матриархат у сарматов в то время проявлялся в счете родства по женской линии, а позднее и этот обычай был изменен;

– сарматы первыми среди кочевников начали применять длинные, до 130 см мечи. Позднее к мечу добавилось тяжелое копье – *contus sarmaticus*. Его длина составляла 3 и более метров, и держать его приходилось уже двумя руками. Для щита при таком вооружении не оставалось рук, и единственной защитой сарматского всадника оставался чешуйчатый панцирь [3, с. 275].

#### **Список используемой литературы и источников:**

1. Энциклопедия культуры народов Юга России: в 9 т. Т. 1. Народы Юга России. Ростов н/Д: изд-во СКНЦ ВШ, 2005. 244 с.

2. Античное наследие Кубани: в 3 т. Т. 1 / Отделение историко-филологических наук РАН; Институт Археологии РАН; Институт всеобщей истории РАН; ред., сост. акад. РАН. Г.М. Бонгард-Левин, д-р ист. наук В.Д. Кузнецов. М.: Наука, 2010. 604 с.

3. Сарматы: всадники с длинными черепами. URL:

<http://russian7.ru/2015/09/sarmaty-vsadniki-s-dlinnymi-cherepami/.htm> (Дата обращения 16.11.15).

4. Античная цивилизация и варварский мир (материалы 7 археолог. семинара Краснодар, 8–11 июня 1999 г.) КГУКИ, 2000.

5. Аланы: «рожденные воевать URL:

<http://russian7.ru/2014/09/alany-rozhdennye-voevat/.htm>.

(Дата обращения 26.10.15).